

守护母婴安全 远离这3种传染病

健康的母婴环境,我们必须从源头 式。 抓起,采取有效措施,远离艾滋病、 梅毒和乙肝的威胁,共同守护母婴

提高认识,了解疾病传播途径

响患者自身的健康,还可能通过 进行全面的身体检查,包括传染病 病情,防止胎儿感染。对于乙肝 母婴传播,给新生儿带来终身的 伤痛。艾滋病是由 HIV(人类免 疫缺陷病毒)引起的,可通过血 液、精液、阴道分泌物等传播,母 状况,及时发现并处理任何异常情 婴传播是其重要传播途径之一; 况。同时,孕妇应保持良好的生活 的风险。

在儿童的成长过程

中,每一个细微的变化

都牵动着家长的心。性

早熟,这个听起来有些

陌生的疾病,可能会悄

然发生在儿童身上。它

如同一道闪电,让家长

措手不及,让儿童在心

理上和身体上承受着本

不属于他们这个年纪的

重负。那么,什么是性

早熟? 它有哪些表现?

什么是性早熟

性早熟,简单来说,

家长又该如何应对呢?

母婴健康是家庭幸福的基石, 梅毒是由梅毒螺旋体导致的性 习惯,如合理饮食、适量运动、避免 也是社会和谐的重要一环。然而, 传播疾病,同样可通过母婴传 过度劳累等,以提高身体免疫力, 这3种传染病——艾滋病、梅毒和 播;乙肝是由乙型肝炎病毒引起 减少感染风险。 乙肝,如同阴霾,时刻威胁着母婴的肝炎,其传播途径多种多样, 的安全与健康。为营造更加安全、母婴传播也是其重要的传播方

预防为先,远离疾病

科学干预,阻断母婴传播

对于发生艾滋病、梅毒和乙 肝的孕妇,科学干预是阻断母婴 传播的有效手段。艾滋病孕妇应 预防是远离艾滋病、梅毒和乙 在医生的指导下进行规范的抗病 肝的关键。首先,应加强孕前检 毒治疗,以降低病毒载量,减少母 查,确保夫妻双方身体健康,无传 婴传播的风险。对于梅毒孕妇, 艾滋病、梅毒和乙肝不仅会影 染病。对于准备怀孕的夫妇,建议 应尽早进行青霉素治疗,以控制 筛查,以便及时发现并治疗潜在疾 孕妇,应在孕期和分娩过程中采 病。其次,孕期保健同样重要。孕 取必要的预防措施,如注射乙肝 妇应定期进行产检,关注自身健康 免疫球蛋白、避免羊膜腔穿刺等 有创性操作等,以减少胎儿感染

强化健康教育, 提高母婴保健意识

健康教育是提高母婴保健意 识、预防传染病传播的重要途径。 政府和相关部门应加大宣传力度, 通过媒体、社区、医疗机构等多种 渠道,普及母婴健康知识,提高公 众对这3种传染病的认识和重视 程度。同时,医疗机构应加强对孕 妇及其家属的健康教育,指导他们 正确进行孕期保健、分娩和产后护 理,以减少感染风险。

营造无歧视的医疗环境, 保障母婴权益

在医疗过程中,应营造无歧视 的医疗环境,确保孕妇和婴儿能享 受到平等、公正的医疗服务。 医疗 县妇幼保健院)

机构应加强对医护人员的培训和 教育,提高他们的职业素养和伦理 道德水平,避免对艾滋病、梅毒和 乙肝孕妇和婴儿产生歧视和偏 见。同时,政府和社会各界应加强 对母婴健康的关注和支持,为艾滋 病、梅毒和乙肝孕妇和婴儿提供更 多的关爱和帮助。

通过加强孕前检查、孕期保 健、科学干预、健康教育和营造无 歧视的医疗环境等措施,我们可以 有效减少艾滋病、梅毒和乙肝的母 婴传播风险,为母婴健康提供有力 保障。让我们携手努力,共同为母 婴健康贡献自己的力量。

(作者供职于山东省临沂市费

阴道分泌物检查:揪出炎症的元凶

阴道炎是妇科常见的感染性 疾病,不仅会给患者带来不适,还 可能影响患者的生活质量和心理 治疗,离不开阴道分泌物检查。 通过阴道分泌物检查,可以揪出 炎症的元凶,为针对性的治疗提 供依据。

阴道分泌物检查的方法 外观检查

就是儿童在未到达青春 医生首先会观察阴道分泌物 期时提前出现了第二性 的颜色、质地,了解其气味。正常 征。对于女孩来说,如 果在8岁之前乳房发 的,质地稀薄,没有异味。如果阴 育,在10岁前来月经, 道分泌物的颜色变黄、变绿或呈豆 可视为性早熟;对于男 腐渣样、泡沫样等,质地变稠或变 孩来说,如果在9岁前 稀,有异味,就可能提示存在炎症。

着性早熟的到来。 性早熟打破了儿童 自然生长发育的规律, 让儿童的身体提前进 染、真菌感染等。

生化检查

显微镜检查 医生会对阴道分泌物进行涂 片,然后在显微镜下观察细菌、真 培养的基础上,检测病原体对不 菌等的形态和数量。通过显微镜 同药物的敏感性,为选择合适的 检查,可以判断是否存在细菌感

化氢可以抑制外来细菌的生长。 性。 当阴道内的正常菌群减少时,过 氧化氢的含量就会降低。白细胞 酯酶是白细胞释放的一种酶。当 的阴道分泌物是白色的或者透明 阴道内有炎症时,白细胞酯酶的

生化检查是通过检测阴道分

泌物中的生化指标来判断炎症类

培养和药敏试验

菌、真菌等进行培养,然后观察其 生长情况和形态特征,以确定引 起炎症的病原体。药敏试验是在 治疗药物提供依据。

常见阴道炎的检验结果 细菌性阴道炎

细菌性阴道炎是由阴道内 含量降低,白细胞酯酶阳性。 的加德纳菌、厌氧菌等细菌感染 型的一种方法。常用的生化指标 引起的。检验结果通常显示:阴 健康。阴道炎的准确诊断和有效 有pH值(氢离子浓度指数)、过氧 道分泌物增多,呈灰白色,质地 稀薄,有鱼腥味;pH值升高,且 正常情况下,阴道的pH值在 大于4.5;显微镜检查可见大量 3.8~4.5之间,呈弱酸性。当阴道 线索细胞;生化检查结果显示过 发生炎症时,pH值会升高。过氧 氧化氢含量降低,白细胞酯酶阳

霉菌性阴道炎是由白色念珠 菌等真菌感染引起的。检验结果 通常显示:阴道分泌物增多,呈白 色豆腐渣样;pH值正常或略升 高;显微镜检查可见假菌丝和芽 培养是对阴道分泌物中的细 生孢子;生化检查结果显示过氧 发生。 化氢含量正常或降低,白细胞酯 酶阳性。

滴虫性阴道炎

滴虫性阴道炎是由阴道毛滴 虫感染引起的。检验结果通常显 示:阴道分泌物增多,呈黄绿色泡 沫样;pH值升高;显微镜检查可 见滴虫;生化检查显示过氧化氢

如何预防阴道炎

注意个人卫生 保持外阴清洁、干燥,每天用 清水清洗外阴;勤换内裤,选择棉 质、宽松的内裤,避免穿紧身裤。

避免不洁性生活 性生活前后要清洗外阴,避

免多个性伴侣和不洁性生活。使 用避孕套可以减少性传播疾病的 发生。

增强免疫力

保持良好的生活习惯,如均 衡饮食、适量运动、充足睡眠等, 可以增强免疫力,预防阴道炎的

避免滥用抗生素

滥用抗生素会破坏阴道内的 微生态平衡,导致阴道炎的发 生。因此,在使用抗生素时,要严 格按照医生的建议使用,不要自

(作者供职于山东省荣成市 妇幼保健院)

哮喘儿童的家庭护理技巧

□解清颖

是最宝贵的财富。然而,对于患 有哮喘的儿童来说,他们的成长 喘的刺激性物质,如香水、化学清 路上多了一些挑战。哮喘是一种 洁剂等。如果家中养有宠物,应 常见的慢性呼吸道疾病,影响着 尽量减少宠物与孩子的接触,因 童哮喘也很重要。家长应鼓励孩 许多儿童的生活质量。我们要给 予哮喘儿童特别的关怀,成为他 们成长路上的"守护者"

了解儿童哮喘

可能与之相关。

家庭护理技巧

环境管理

重要措施。家长应保持室内空气 开具的哮喘控制药物和急救药物 清新,定期清洁房间、床上用品和 的使用方法和剂量,并带孩子定 的基本知识,帮助他们了解孩子 寿光市纪台中心卫生院)

为宠物的毛发容易诱发哮喘。

饮食调理

儿童哮喘是一种以慢性气道 孩子食用可能诱发过敏反应的食 同时,家长应教会孩子正确的咯 炎症和气道高反应性为特征的异物,如花生、海鲜等。同时,让孩痰方法,以减少痰液在气道中的龄较大的患儿,可以通过认知行 质性疾病,主要表现为反复发作 子多摄入富含维生素 C、维生素 聚集。 的喘息、咳嗽、气促、胸闷等,常在 E、镁的食物,如新鲜的水果、蔬菜 夜间和(或)清晨发作或加重。儿 等,有助于增强孩子的免疫力,减 童哮喘的发病原因较为复杂,遗 少哮喘发作的频率。保持饮食均 的重要因素之一。哮喘儿童常常 传因素、环境因素、过敏因素等都 衡,避免摄人高盐、高糖、高脂肪 因疾病影响而出现心理问题,如 食物,以减轻气道炎症。

药物管理

正确使用哮喘药物是控制哮 环境管理是预防哮喘发作的 喘发作的关键。家长应了解医生

在孩子的成长道路上,健康 地毯,减少尘螨和其他过敏原的 期复查哮喘控制情况,根据医生 的病情,缓解家长的焦虑情绪。

保持健康的生活方式

子适当进行体育锻炼,但要避免 在空气污染或花粉较多的环境中 他们理解哮喘是一种慢性病,需 饮食调理也是哮喘儿童护理 剧烈运动。规律的作息和充足的 要长期治疗。通过耐心倾听、解 的重要环节。家长应尽量避免给 睡眠有助于增强孩子的免疫力。 答疑问、提供安全感等方式,缓解

心理干预与情绪管理

心理因素也是影响哮喘发作理能力。 焦虑、抑郁等。因此,心理干预对 于哮喘儿童的护理至关重要。

家长教育与心理支持

家长是儿童哮喘治疗的重要康、快乐的成长环境。 参与者。医生应向家长传授哮喘

护理,如观察病情变化、正确使用 良好的生活习惯对于控制儿药物、提供良好的生活环境等。

心理疏导

针对儿童的心理特点,帮助 儿童的焦虑、恐惧情绪。对于年 为疗法帮助他们认识和改变错误 的思维和行为模式,提高自我管

总之,儿童哮喘是一种需要 长期管理的疾病。家长应该给予 哮喘儿童特别的关怀,成为他们 成长路上的"守护者"。让我们携 手,为哮喘儿童创造一个更加健

(作者供职于山东省潍坊市

小儿腹股沟斜疝的术后护理

小儿腹股沟疝是小儿外科常 助提高手术治疗效果。 见的疾病之一,可分为腹股沟斜 疝和直疝。随着病情的不断加 重,小儿腹股沟疝会导致腹腔压 力不断增高,严重情况下会危及 患儿的生命安全,需要进行手术 清洁、干燥,要注意观察患儿的行 肠粘连。 治疗。而做好术后护理,能帮助 患儿更快更好地恢复。接下来, 本文将分享一些小儿腹股沟斜疝 爸妈妈有所帮助。

小儿腹股沟斜疝是什么

天性因素引起的,常见于早产儿 效果。 或发育不良的孩子,主要是因为 腹股沟处的鞘状突未闭或闭锁不 注意观察孩子的体温、伤口恢复 渐恢复流质饮食。如果患儿吃流 全,或者是腹股沟管后壁薄弱、腹 情况、腹股沟及阴囊有没有包块 质食物后没有出现腹胀、呕吐,或 生活细节入手,做好术后护理工 横肌发育不全导致的。术后,通 常因手术切口伴有肿胀、疼痛或 者受手术部位的影响,患者还会 出现肚子痛等症状。做好术后护

小儿腹股沟斜疝的

术后护理措施

1.伤口护理。小儿腹股沟斜 为,避免伤口沾水,勿抓挠,一定 要按时给患儿换药。

2.活动限制。在术后短期内 术后的护理知识,希望对各位爸 伤口处并未完全愈合且伴有疼 痛感时,家长要限制孩子的活 动,避免孩子做剧烈运动、哭闹、 小儿腹股沟斜疝一般是由先 咳嗽,以防腹压增高而影响恢复

> 出现、肠功能恢复情况等。如果 者大便正常,可以逐渐恢复正常 作,降低疾病复发的可能性,提高 出现异常,需要及时带孩子前往 饮食。 正规医院进行诊疗。

4.饮食调整。术后,家长要

后,逐渐过渡到正常饮食,增加营 运动。术后第一天,患儿虽然可 养。在饮食方面,建议以流质食 以适当下床活动,但是起立时可 物或软食为主,多吃新鲜的蔬菜 能会出现疼痛症状。此时,家长 和水果,多喝水,促进肠道蠕动, 要注意辅助患儿缓慢起立。从术 疝术后,家长要保持患儿伤口的 保持大小便畅通,避免术后出现 后第二天起,患儿可以逐渐增加

5.心理安抚。术后,父母要 多陪伴患儿,减轻其恐惧和焦虑 心理,让患儿感受到父母的关爱 和呵护,从而积极配合术后护理。

小儿腹股沟斜疝的 术后护理注意事项 术后饮食方面的注意事项。

术后,要先给患儿饮水,若饮水后 3.观察体征。术后,家长要 没有出现呕吐、腹胀情况,可以逐

术后活动方面的注意事项。 术后不建议患儿进行剧烈运动,

活动量。

预防疾病复发方面的注意事 项。小儿腹股沟斜疝术后会出现 便秘、排尿困难、咳嗽等并发症。 这些并发症会引起疾病的复发, 因此,家长在术后护理过程中要 重视术后并发症的出现,如果发 现异常,及时带患儿就诊。

综上所述,小儿腹股沟斜疝 的术后护理十分重要,希望各位 宝爸宝妈能够引起重视,从日常 手术治疗效果,促进患儿身体恢

(作者供职于云南省文山壮

当一个小生命在身体里开始孕 育,准妈妈便充满了期待。孕期的 饮食至关重要,它不仅关系到准妈 妈自身的健康,还会影响胎儿的生 长发育。那么,孕期饮食禁忌,你了 解多少呢?

生冷食物要远离

生鱼片及未煮熟的肉类、蛋类 等生冷食物是孕期饮食的大忌。这 些食物可能携带细菌、寄生虫等病 原体,如李斯特菌、弓形虫等。一旦 感染,可能会使孕妇出现发热、腹 痛、腹泻等症状,严重时甚至会引起 流产、早产或胎儿畸形。此外,冰淇 淋、冷饮等过于冰冷的食物也应尽 量少吃,以免刺激肠胃,引起不适。

辛辣刺激性食物要少吃

辛辣刺激性食物如辣椒、花 椒、胡椒等具有较强的刺激性,容 易引起肠胃不适,如胃痛、便秘 等。对孕妇来说,便秘可能会加重 腹部压力,影响胎儿的生长环境。 辛辣刺激性食物还可能导致上火, 出现口腔溃疡、咽喉肿痛等症状。 因此,孕期应适当控制辛辣刺激性 食物的摄入。

高糖食物勿过量

孕期由于身体的特殊变化,孕 妇容易出现血糖升高的情况。如果 此时大量摄入高糖食物,如糖果、蛋 糕、甜饮料等,会增加患妊娠糖尿病 的风险。妊娠糖尿病不仅会对孕妇 的健康造成影响,还可能导致胎儿 过大、早产、羊水过多等问题。因 此,孕妇应控制高糖食物的摄入量, 保持均衡饮食。

含咖啡因的饮品要谨慎

咖啡、茶和一些含咖啡因的饮 料在日常生活中很常见,是很多人 的选择。孕妇应谨慎饮用这些饮 品。咖啡因具有兴奋作用,过量摄 入可能会影响孕妇的睡眠质量,增

加孕妇的焦虑感。同时,有关研究表明,高剂量的咖啡 因可能会增加流产和低出生体重儿的风险。因此,孕 妇最好避免或减少咖啡因的摄入。

腌制食品不宜多

腌制食品如咸菜、腊肉、咸鱼等,通常含有较高的 盐分和亚硝酸盐。高盐饮食容易引起孕妇水肿和高血 压,而亚硝酸盐则可能对胎儿的神经系统发育产生不 良影响。此外,腌制食品的营养价值相对较低,不能满 足孕妇和胎儿对营养的需求。因此,孕期应尽量少吃 腌制食品。

海鲜选择有讲究

海鲜富含蛋白质和各种营养物质,对孕妇和胎儿 有一定的好处。但并非所有的海鲜都适合孕妇食用。 例如,螃蟹性凉,容易引起肠胃不适,甚至可能导致流 产,孕妇应慎食。而一些受污染的海鲜可能含有汞等 重金属,会对胎儿的神经系统发育造成严重损害。因 此,孕妇在选择海鲜时,应选择新鲜、无污染的品种,并

总之,孕期饮食禁忌需要准妈妈格外注意。在孕 期,孕妇应均衡饮食,多吃富含营养的食物,避免食用 上述禁忌食物。同时,孕妇还应根据自己的身体状况 和医生的建议,合理调整饮食,为胎儿的健康成长提供 良好的营养保障。

(作者供职于山东省宁津县计划生育妇幼保健服 务中心)

婴幼儿是否需要 额外补充DHA

□祁献芳

随着科学育儿观念的普及,二十二碳六烯酸 (DHA)对婴幼儿智力和视力发育的影响越来越受到关 注。目前,大多数婴幼儿配方奶粉中添加了DHA。但 是,关于婴幼儿是否需要额外补充含DHA的膳食补充 剂,目前还存在一定的争议。

DHA是什么

DHA是一种n-3长链多不饱和脂肪酸,是神经 细胞在生长与维持期间所需要的一种营养素,同时 也是大脑和视网膜的重要结构成分,俗称"脑黄 金"。

DHA的来源

DHA 在体内可通过α-亚麻酸合成,但转化率低, 主要通过膳食摄取,如深海鱼类、藻类、坚果类等。胎 儿或新生儿体内的DHA水平与母亲血浆的DHA水平 密切相关。胎儿体内的DHA主要通过胎盘从母体获 取。婴幼儿则需要从母乳、配方奶粉或膳食中摄取现 成的DHA。

DHA与婴幼儿发育的关系

DHA 占人脑脂质的 10%左右,在与学习记忆有关 的大脑海马中约占25%,占视网膜脂肪总量的50%,对 婴幼儿神经功能和视觉发育有积极作用。研究显示, DHA在调节免疫功能和改善婴儿睡眠方面有一定的 功效。另外,孕期补充DHA会减少早产的发生风险, 并适度促进胎儿生长。

DHA的合理摄入

1994年,联合国粮食及农业组织和世界卫生组织 正式推荐在婴幼儿配方奶粉中添加DHA。1998年,美 国惠氏公司推出了添加DHA的婴幼儿配方奶粉,标志 着以提高智力发育为特点的新一代婴幼儿配方奶粉问 世。近年来,越来越多的国家强制要求在婴幼儿配方 奶粉中添加DHA。

婴幼儿每日 DHA 摄入量宜达到 100 毫克。DHA 是母乳中的天然成分。对于婴儿来说,母乳是婴儿获 得DHA的最佳来源。因此,母乳喂养的足月婴儿不需 要额外补充DHA,但对于无法进行母乳喂养或母乳喂 养不足的,应选择含DHA的配方奶粉,其中DHA含量 应为总脂肪酸的0.2%~0.5%。幼儿应逐渐从食物中获 得所需要的DHA。早产儿往往难以从母乳或配方奶 粉中获得足够的DHA,可能需要额外补充含DHA的 膳食补充剂。

补充DHA的安全性

有关研究显示,适量补充DHA是安全的,过量补 充可能会危害健康。

(作者供职于河南省人民医院临床药学科)

睾丸开始增大,也预示

入了青春期状态。这 不仅会影响他们的身 体健康,还可能对他们 的心理健康造成长远 影响。

身体变化的明显信号

性早熟的儿童,身

体会出现一系列明显的变化。对于女孩 来说,乳房的发育是最早出现的信号。乳 房会出现硬块、胀痛感,乳头和乳晕的颜 色也会变深,乳房逐渐隆起。随着发育的 进展,女孩还可能出现阴毛和腋毛、阴道

分泌物增多,甚至提前出现月经初潮。 对于男孩来说,性早熟的表现则可 能包括睾丸和阴茎的增大、出现阴毛和 腋毛,或者声音发生变化。他们的喉结 会突出,声音逐渐变得低沉,甚至可能长 胡须。

除了这些明显的身体变化,性早熟

龄儿童,骨龄也可能提前。这些变化均 可能成为家长发现儿童性早熟的"线

的儿童还可能表现为生长速度过快。他

们的身高和体重增长速度会明显快于同

性早熟的心理影响及危害 性早熟不仅对儿童的生理发育产生 影响,还可能对心理健康产生影响。

自卑感:性早熟患儿可能因为生理上 的变化而感到自卑,担心自己与同龄儿童 不同,害怕被嘲笑和孤立。

社交障碍:性早熟患儿可能在社交互

性认知困扰:性早熟患儿可能对性产

谊、难以融入团体等。 情绪波动:性早熟患儿可能出现焦 虑、抑郁、愤怒等情绪。这些情绪可能影 响他们的学习。

生较早的关注和认知,对自己的性取向、

动中遇到困难,如难以与同龄儿童建立友

性行为等方面产生疑问,从而影响心理健 因此,家长和社会均应给予性早熟患 儿足够的关注和重视,及时采取措施,帮

助他们应对这些心理挑战。 科学治疗与悉心照顾

面对儿童的性早熟问题,家长应该如 何应对呢?首先,家长要保持冷静,不要 过度焦虑。其次,家长要带儿童到医院进 行专业的检查和评估,以确定儿童是否存 在性早熟的问题。如果被确诊为性早熟, 家长要积极配合医生的治疗方案,可能包 括调整儿童的饮食、控制体重、进行药物

性早熟是一个复杂而敏感的问题,涉 及遗传、环境等多方面因素。作为家长, 我们需要时刻保持警惕,关注儿童的身体 变化,及时发现并应对性早熟问题。同 时,我们要给予儿童足够的爱和理解。通 过科学的治疗和细心的照顾,我们可以帮 助儿童顺利度过这一特殊时期,让他们健 康成长,拥有美好的未来。

(作者供职于河北医科大学第三医院 儿科)